

海东日报

HaiDong DAILY
中共海东市委主管主办

2024年9月9日 星期一 农历甲辰年八月初七 今日8版

国内统一连续出版物号:CN 63-0028 邮发代号:55-11 第1393期 总第5991期

习近平同志《论教育》出版发行

新华社北京9月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论教育》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于教育的重要文稿47篇，其中部分文稿是首次公开发表。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是功在当代、利在千秋的德政工程。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计，坚持教育优先发展，作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策，推动新时代教育

事业取得历史性成就、发生格局性变化。我国已建成世界上规模最大的教育体系，教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。习近平同志围绕教育发表的一系列重要论述，科学回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题，深化了对我国教育事业的规律性认识，对于新时代新征程办好人民满意的教育，全面贯彻党的教育方针，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑，具有重要的指导意义。

强信心 促发展 高质量发展调研行

聚力提质

全力推动提案工作高质量发展

本报讯(记者 邓成财)近年来，海东市政协把做好提案工作作为贯彻落实党中央、省、市委决策部署和践行全过程人民民主的重要抓手，积极探索提案工作的新方法、新途径，引导政协委员和政协各参加单位运用提案建言献策、履行职责，提案工作形成了从征集、办理、督办、办出成效的全流程闭环管理，为“五个新海东”建设作出了积极贡献。

市政协积极提升提案咨政“言值”，始终将征集委员提案作为一项基础性工作来抓，坚持质量优先，不调研就不提提案，推动提案由“数量型”向“质量型”转变。市政协三届一次会议以来，引导委员聚焦高质量发展建设“青藏高原原山水田园、生态绿色、宜业宜居、创新活力、城乡统筹”新海东目标，紧扣市委市政府中心工作和人民群众急难愁盼问题提出提案479件。按照《政协海东市委员会提案工作审查细则》，严格立案标准，不搞“凡提必立”，有效推动提案由数量型向质量型转变，三届市政协共立案提案460件，立案率达96.7%。始终将选优省政协提案作为向上争取政策、项目、资金支持的有效途径。引导在海的省政协委员用好“话语权”，精心指导委员撰写提案，在选题环节组织委员与单位(部门)负责人围绕海东市改革发展大局面面对面协商提案选题，努力做到每件都是精品提案，每条建议都是助力经济社会高质量发展的“金点子”。

为增加提案办理“质感”，市政协制定《政协海东市委员会重点提案遴选与督办办法》，遴选重点提案30件，落实市政协领导督办重点提案制度，突出督办引领，推动提案办理由“答复型”向“落实型”转变，达到“办好一件提案、解决一个问题、做成一件实事”的预期效果。从不同角度、不同视角为党委政府决策部署提供有益参考，让提案办理在协商议事的良好氛围中“点对点”沟通，凝聚共识。努力推动提案办理由“一家答复”向“合力办案”转变，让“好建议”变成“真实效”。制定印发《政协海东市委员会提案办理协商办法》，规范提案办理工作。市委办公室、市政府办公室联合下发《关于交办市人大代表建议和市政协提案的通知》，组成提案办理督导组，全程跟踪提案办理情况。始终坚持以现场的“商量”到会场的“协商”，重点督察主办单位、协办单位与提案者“办前沟通”“办中沟通”“办后沟通”落实情况。

同时，市政协不断优化提案服务“效能”，始终坚持念好“立、办、督、评”“五字诀”，建立健全工作机制，做细做实提案“闭环管理”。出台《政协海东市委员会提案工作条例》，规范提案工作流程，有效提升提案工作综合服务质量。注重“提”的品质，组织委员学习提案工作知识，提升委员撰写提案的能力水平。提升“立”的精度，坚持“三审三校”，提高立案质量。下足“办”的功夫，做到精准交办，全程跟踪问效。突出“督”的实效，遴选重点提案，发挥领衔督办作用。强化“评”的导向，开展提案工作评价，推动“提”“办”良性循环发展。始终坚持提案工作评价制度，形成“提”“办”良好互动，让提案提得顺心、办得舒心，单向评议“提”“办”双向发力。坚持“推动评议”全覆盖，每年提案办理结束后，全体提案者对提案办理质量进行满意度测评，满意率始终保持在100%。

从教育大国迈向教育强国

——以习近平同志为核心的中共中央引领教育事业发展的纪实

□新华社记者 林晖 徐壮 王鹏

“中华文明源远流长、绵延不断，基础在教育。实现中华民族伟大复兴，基础在教育。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央站在党和国家事业发展全局高度，把教育摆在优先发展的战略位置，作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策。

风好扬帆，奋楫争先。新时代教育事业在改革发展中取得历史性成就、发生格局性变化，教育大国阔步迈向教育强国，为中华民族伟大复兴提供有力支撑。

高瞻远瞩 谋篇布局——“教育兴国，教育强国”

秋高气爽的时节，湖南第一师范学院(城南书院校区)的学子们又迎来充满希望的新学期。

学校展厅里，一张张老照片向学生们展示着百年前的珍贵瞬间：山河破碎，一师的教育工作者依旧坚持“三育并重”“身心并完”的办学理念，让学生们参加体育锻炼、义务劳动、野外演习、社会实践，全面发展、救国图存。

2024年3月，绵绵春雨中，习近平总书记来到这里考察调研，一席话语重心长：“在我们国家积贫积弱的年代，当时一批爱国者就认为中国要强就要办教育。”

“现在，世界又处于一个百年未有之大变局，我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，当代青年学子正当其时。在这个时候，我们

更有责任共同把教育办好、把学生培养好，为推进中国式现代化培养一批批栋梁之材。”

岁月奔涌，山河巨变，中华民族重教尚学的传统绵延不绝，中国共产党人尊师重教的情怀一脉相承。

2002年教师节前一天，时任福建省省长习近平到集美大学慰问，并与教师代表座谈。座谈会结束后，习近平特意看望了20多年前在清华大学时的老师刘翠琴。

当时，刘翠琴夫妇住在集美大学航海学院教工宿舍楼的4层。习近平拾级而上，一进门，就献上花篮，丝带上写着：“祝老师节日快乐！”

“谢谢您，谢谢您当年的教育和培养。”习近平紧紧握住刘翠琴的手说。听到这句话，刘老师和在场的人都感动得热泪盈眶。

2019年4月，习近平总书记坐飞机、乘火车、转汽车，长途跋涉来到重庆石柱土家族自治县中益乡华溪村。

山路蜿蜒，坡急沟深。辗转3个多小时抵达大山深处，习近平总书记首先就走进中益乡小学。在操场上同大家交谈，关心询问孩子们的学习和生活；走进师生食堂，仔细察看餐厅、后厨，了解贫困学生餐费补贴和食品安全卫生情况……

“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育。要保证贫困山区的孩子上学受教育，有一个幸福快乐的童年。”习近平总书记语重心长。

深切的关怀背后，是习近平总书记对教育事业的深思熟虑。

纵观人类历史，教育兴则国家兴，教育强则国家强。世界强国无一不是教育强国，教育始终是强国兴起的关键因素。

着眼复兴伟业，习近平总书记深刻洞察——

“教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是功在当代、利在千秋的德政工程，对提高人民综合素质、促进人的全面发展、增强中华民族创新创造活力、实现中华民族伟大复兴具有决定性意义。”

把握国际大势，习近平总书记高屋建瓴——

“当今世界的综合国力竞争，说到底还是人才竞争，人才越来越成为推动经济社会发展的战略性资源，教育的基础性、先导性、全局性地位和作用更加突显。”

千秋基业，人才为本；十年树木，百年树人。新时代的中国，需要怎样的教育？新时代的教育，呼唤怎样的人才？

2014年“六一”国际儿童节前，习近平总书记走进北京市海淀区民族小学。

“我是1959年上学，1960年入队，因为年龄稍小，不是第一批，当时还哭了鼻子。”“记得入队时心怦怦跳，很激动。”“为什么会这样？因为是一种荣誉。”

在少先队入队仪式结束后，习近平总书记把自己小时候入队的情景说给大家听。

总书记年少时的故事，和在场孩子们的成长相呼应，在那个交叠的时间点，相互许下期望和承诺。

西货东销 谱写助农惠农“致富经”

——无锡·海东新闻采风活动系列报道之七

□本报记者 李永兰 朵玉雪 摄影报道

开展东西部帮扶协作，是推动区域协调发展、协同发展、共同发展重大战略，是实现先富帮后富、最终实现共同富裕目标重大举措。

如今，在海东这片沃土上，随处可见江苏省无锡市和海东市共同书写的东西部协作生动实践和壮丽诗篇。

“过去，海东的农特产品到了上市的季节，看天吃饭，就怕没有客商来收购，现在只要打开手机，轻轻一点，农特产品就能展示在全国网友的面前。”“我负责的是后台运营，海东的农特产品，尤其是羊牛肉，在东部很受欢迎。”

……

近日，海东市平安区青海晒域农业科技开发有限公司工作人员说道。

一斤羊牛肉或者一箱水果，从海东市到无锡市，要走2000多公里的路程。这条路虽然很远，但是越来越通畅。

在200多万元东西部协作资金的助力下，海东市平安区青海晒域农业科技开发有限公司建起了涵盖牛羊肉分割、冷冻、保鲜等工序的深加工车间。无锡·海东新闻采风团来到该企业时，工人们正忙碌地将牛腩、牛腱子等进行分割、包装。

“这个车间投用后，牦牛肉的年销售量达300多吨。我们以高于市场价10%的价格收购，与农户一起共享红利。”该公司总经理王胜江透露，在无锡市对口帮扶海东市平安区联络组的立体式帮助下，沿海区域的销路一下子打开了。

该公司位于平安区三合镇新庄村，主要经营农产品及土特产品电子商务营销、食堂配送、地方特产初加工及包装等。公司现有电商实体店2处，主要展示和销售当地富硒蒜苗、富硒杂粮、苦荞茶、芳谱菜籽油、金丝皇菊等100余种当地富硒农产品，在全区各乡镇建有乡村服务网点20个。

目前，该公司在“832”全国农副产品销售平台上架牛肉、羊肉、猪肉、鸡肉、菜籽油、杂粮、特产等7类，127个品种。销售产品主要是当地羊牛肉、猪肉、农副特产等，主要通过平安区的定点帮扶单位国家税务总局的联点帮扶采购，大部分销往全国各地的税务系统。

王胜江说，公司还为学校、单位食堂等进行蔬菜、米面粮油、牛羊肉等食材的配送，通过招标的有海东市

平安区学校食堂、174储备库等合作单位，公司在平安区是唯一一家专业配送的企业。先后荣获“青海省畜牧规模化养殖场”“海东市农业产业化龙头企业”“全国生猪示范养殖场”等荣誉。

2022年10月1日至2024年8月20日，东西部协作江苏地区销售额524.5万元。

“消费帮扶”以市场化的方式谱写出助农惠农的“致富经”。近年来，无锡市对口帮扶海东市工作组多渠道拓宽农特产品销售渠道，产品展销示范点、体验馆、生活馆、“直播带货”等线上线下平台在两地陆续投用。目前，在无锡市开设的青海产品生活馆、体验馆已达16家，70余种海东农特产品进入无锡市场，2023年，消费帮扶销售额达1.2亿元。



采访团正在采访。



图为平安区农畜产品分割包装及冷链产品加工车间。